

坚持以高水平保护支撑高质量发展

——落实新时代推动西部大开发座谈会精神系列综述之二

新华社记者

4月23日,习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话指出,“要坚持以高水平保护支撑高质量发展,筑牢国家生态安全屏障”,体现了高质量发展和高水平保护的辩证统一。

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,西部各省份要凝聚共识、坚定信念,在保护中开发,在开发中保护,不断推动发展方式绿色低碳转型,以高水平保护助力高质量发展行稳致远。

筑牢国家生态安全屏障

习近平总书记在座谈会上提出“筑牢国家生态安全屏障”,强调“优化国土空间开发保护格局,加强生态环境分区管控”。

广袤的西部地区,生态环境地位重要而特殊。对于生态环境极端重要而脆弱的区域,加强生态环境分区管控,把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的范围内,正是算大账、算长远账、算整体账、算综合账的重要举措。

近日,在青海果洛藏族自治州玛多县黄河乡,有摄影师拍摄到百余只白唇鹿集体“踏春”的画面。

而在上世纪七八十年代,这里生态环境因气候变化、过度放牧受到破坏,有当地牧民回忆说“越来越干旱,草原退化连牛羊都养不活了”。

“习近平总书记提出筑牢国家生态安全屏障,就是强调西部地区在发展过程中要处理好人与人的关系,合理利用、有效保护自然,不仅要考虑当前发展的需要,也要考虑大自然和后人需要。”北京林业大学生态文明研究院副院长杨朝霞说。

在这次座谈会上,习近平总书记提到,加快推进重要生态系统保护和修复重大工程,打好“三北”工程三大标志性战役。

“科学治理,系统为要”。内蒙古自治区林业和草原局局长王肇晟表示,将按照山水林田湖草沙一体化保护修复要求,聚焦主要风沙口、沙源区,构建多层次、全方位的生态防护网络,切实减轻风沙危害。

筑牢国家生态安全屏障,既要做好重要生

态系统保护和修复的增量,也要注重加强森林草原防火能力等存量建设,守护好来之不易的生态成果。

国家林草局有关负责人表示,将加大火源管控力度,深化隐患排查整治。优化林区蓄水池、防火道路、阻隔系统等基础设施布局,深化林草防火网络感知系统应用,提升森林火灾保障支撑能力。

深化重点区域、重点领域污染防治

西部大开发战略实施以来,从重点区域综合治理稳步开展,到退耕还林还草等重点生态工程深入实施,再到绿色发展稳步推进,生态环境明显向好。长江干流、黄河干流全线达到Ⅱ类水质;汾渭平原2023年PM2.5浓度较2019年下降18.8%……绿水青山间的民生福祉不断增强。

此次,习近平总书记在座谈会上强调,“深化重点区域、重点领域污染防治”,对持续改善生态环境质量提出新要求。

甘肃兰州,曾因空气污染严重而被称为“卫星上看不到的城市”。2013年以来,按照党中央的部署要求,兰州市通过治理燃煤污染源、挖潜工业源减排空间、加大扬尘污染管控力度等手段治理大气污染,空气质量得到阶段性提升。

兰州市生态环境局局长刘世英表示,污染防治需要常抓不懈。未来将认真落实习近平总书记重要讲话精神,在大气污染防治工作中,坚持问题导向、紧盯薄弱环节,持续擦亮“兰州蓝”名片。

宁夏2023年以来深入推进排污权改革,严格生态环境准入管理,审批“两高”项目同比下降60%;重庆出台2024年夏秋季“治气”攻坚工作方案,进一步聚焦夏秋季污染减排,推动PM2.5和臭氧污染协同治理……西部各地保持力度、延伸深度、拓展广度,持续深入打好污染防治攻坚战。

“在深化重点区域、重点领域污染防治的过程中,要处理好重点攻坚和协同治理的关系,推动实现高质量保护、高质量发展。”西南财经大学中国西部经济研究院党委书记杨奇才说。

厚植高质量发展绿色底色

“大力推动传统产业节能降碳改造,有序推进煤炭清洁高效利用”“完善生态产品价值实现机制和横向生态保护补偿机制”……座谈会上,习近平总书记为推动绿色发展指明方向。

生态环境问题归根结底是发展方式和生活方式问题。要从根本上解决生态环境问题,必须贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,推动绿色低碳转型。而通过高水平保护,发展的新动能、新优势也在不断塑造。

刚刚过去的三四月,西藏林芝市“桃花源”嘎啦村,迎来了一年中最热闹的时刻,全国各地游客慕名前来观赏桃花盛景。从每到冬天家家上山砍树,到通过发展生态旅游实现村集体和村民收入增长,这个村走出了绿色发展新路。

绿色低碳循环经济体系逐渐构建,发展的潜力和后劲持续增强。

在贵州六盘水市六枝特区,美锦“煤—焦—氢”综合利用示范项目正在加紧施工。投产后,不仅可实现余热、烟气全部回收利用,产业链的拉长也能显著提升综合效益。

推动发展方式绿色低碳转型,需要创新制度、机制、模式,引导全社会、各领域共同行动。赤水河是长江上游的支流,发源于云南省昭通市镇雄县,途经贵州三省交界处的昭通、毕节、遵义、泸州四市。

为了更好保护生态,云南、贵州、四川三省共同探索签订了赤水河流域横向生态保护补偿协议,由下游受益地区对上游生态保护地区进行合理补偿。在相关机制的推动下,云南镇雄、威信等地积极落实生态保护主体责任,更加清澈的赤水河也为下游白酒产业等提供了优质水源,促进了绿色发展。

国务院发展研究中心研究员冯文猛认为,西部地区蕴含大量绿色发展新机遇,各地要抢抓机遇,以绿色低碳发展释放未来增长新空间。

坚持高水平保护支撑高质量发展,西部地区正在持续强化生态资源保护,加快产业转型升级,不断厚植高质量发展的绿色底色。

新华社北京电

新能源汽车国家大数据联盟日前发布数据显示,3月全国新能源汽车月度碳减排量首次突破900万吨。作为全球最大新能源汽车生产国,中国不仅凭借工业实力助力兑现自身减排承诺,其出口到世界各地的新能源汽车也在为削减全球碳排放发挥重要作用。过去10年,中国对全球非化石能源消费增长贡献度超过40%。中国生产的每辆新能源汽车,以及中国与各国开展的每个可再生能源合作项目,日益成为推动全球绿色能源转型、实现可持续发展的重要力量,而这正是中国优质产能造福世界的一个缩影。

使用风能、太阳能、核能等实现电力系统脱碳以及汽车动力的电气化,是实现能源转型、迈向可持续发展的重要途径。作为全球最大的可再生能源市场和设备制造国,中国持续供给优质新能源产品,有力促进全球绿色低碳转型。2023年全球可再生能源新增装机5.1亿千瓦,中国贡献超过一半;中国风电、光伏产品已出口到全球200多个国家和地区,降低了全球清洁能源使用成本,提高了新能源应用意愿,促进了绿色能源全球普及效率。中国有序推进新能源国际合作,着力构建能源绿色低碳转型共赢新模式,绿色“一带一路”建设成效显著,在发展中国

家开展的绿色能源合作项目极大提高了当地可再生能源可及性。与此同时,中国新能源汽车企业勇于创新,在国际市场脱颖而出,为汽车动力电气化发展作出卓越贡献。近日在荷兰鹿特丹举行的世界能源大会上,全球最大石油企业沙特阿美公司首席执行官阿明·纳赛尔表示,中国通过降低太阳能电池和电动汽车的成本,实质性地助推了西方国家实现净零碳排放目标。“一带一路”绿色发展国际联盟副理事长、联合国副秘书长埃里克·索尔海姆认为,中国为全球可再生能源发展作出了巨大贡献,也为发展中国家经济发展和绿色低碳转型带来创新驱动力。

近年来,全球经济陷入增长乏力和通胀高企困境,高质量、高效能、高性价比的中国产品,为全球产业链供应链稳定提供有力支撑,丰富了全球供给,降低了生产生活成本,缓解了全球通胀压力。中国与100多个国家开展绿色能源项目合作,有效解决了有关国家和地区用电难、用电贵等问题。国际可再生能源署报告显示,过去10

中国新能源产业如何造福世界

中国先进产能的世界意义系列评论之二

新华社记者 李睿

中国优质产能有力促进了全球技术进步,提升了资源分配效率,创造了未来经济新增量,有力推动了世界经济增长。中国企业既出口符合各国发展需要的产品,也对很多国家开展直接投资,丰富供给、拉动投资、带动就业,促进全球制造业产业升级和发展,积极效应有目共睹。近段时间,多个中企承建光伏电站项目相继揭牌,赞比亚光伏电站、泰国水面漂浮光伏电站、乌兹别克斯坦1吉瓦光伏电站首期400兆瓦等项目纷纷实现并网发电……中国在构建人类命运共同体理念引领下开展对外合作,长期扎根、深度融合、积极服务当地经济社会发展,与合作国家深入互动,通过技术转让和项目本地化普及技术进步,助力合作国家培育经济新动能。随着新能源汽车等产业率先实现突围到中心的突破,中国秉持开放合作的初心,加强与包括发达国家、发展中国家在内的世界各国合作。美国《外交学者》杂志网站关注到,东南亚国家积极争取与中国电动汽车企业合作,“不仅加强了从化石燃料汽车向电动汽车必然的转型,还通过技术交流促进了经济增长”。

经济全球化时代对产能问题的讨论应置于全球化语境中,计划计损都应当计天下利、天下损。简言之,造福各国百姓,有益于世界可持续发展,推动人类社会进步的就是优质产能。从全球范围来看,中国新能源产业所代表的优质产能不是过剩,反而是严重不足。当前某些国家在保护主义思维下选择政治化一切,损害的是人类整体利益。中国将继续承担起大国责任,通过高水平开放走共赢之路,用优质产能服务世界。

新华社北京电

朔州：唱响新时代劳动者之歌

(上接第1版)坚持党组中心组学习、支部讲党课每月一次、周二集中学习例会制度;充分利用“学习强国”“三晋先锋”等平台,丰富学习内容和资源,创新学习方式和组织形式,编制印发“党员干部应知应会”,组织党员职工认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神和,持续教育广大职工坚决拥护“两个确立”,始终做到“两个维护”,深化引导广大职工紧跟共产党、奋进新时代。

作为党联系职工群众的桥梁和纽带,坚定政治方向是工会工作的重要准绳,也是取得优异成绩的基础。各级工会把党的创新理论宣讲工作摆在突出位置,不断丰富教育载体,涵养红色情怀,教育引导广大职工坚定政治方向,进一步增强听党话、跟党走的思想自觉、行动自觉。组织专门力量深入基层全方位开展分众化、通俗化、精准化的宣讲宣讲,深入开展送理论、送党史、送文化进企业、进项目、进工地活动,积极营造学习劳模、尊重劳模、争当劳模的良好社会氛围,持续激发职工共促高质量发展的激情和热情,进一步激励和鼓舞全市广大职工群众为加快建设现代化塞上绿都建功立业。截至目前,全市挂牌25家工会户外劳动者爱心驿站,建设了5个省级“妈咪小屋”,5家工会党的创新理论宣讲示范点(点)。

服务大局 开启建功立业新征程

1月4日,市总工会在朔州工匠学院召开陶

瓷行业创新工作室联盟建设座谈会,就打造一流陶瓷行业创新工作室联盟进行座谈,广泛征求省、市创新工作室带头人的意见和建议。会上,由10个职工(劳模)创新工作室共同组成陶瓷行业创新工作室联盟,为突破制约陶瓷产业发展的共性关键技术问题、整体提升产业自主创新能力、全面推动陶瓷产业高质量发展目标而共同努力。

与朔州陶瓷职业技术学院共同组建朔州工匠学院,是市总工会深入推进全市产业工人队伍建设改革、服务全方位推动高质量发展的生动体现。

聚焦高质量发展这个首要任务,组织职工群众建功立业、创新创造,是工会工作的重要内容。近年来,市总工会充分发挥职能作用,聚焦全市经济社会发展重大部署,紧扣市委、市政府中心工作部署,服务全市发展大局——

进一步加大工匠学院建设力度。在朔州工匠学院成功举办了全市“工匠杯”陶瓷职工职业技能大赛,为提升陶瓷职工技能、促进陶瓷企业发展搭建起了平台。目前,各县(市、区)的工匠学院、实训基地建设工作也已启动,朔城区总工会已与朔州神头职业中学合作建立了朔城区

“马邑工匠”实训基地。

全面加强工会组织建设。把新就业形态劳动者建会入会作为重点工作来抓,召开专题工作推进会议,按照全总、省总部署要求,集中精力抓好落实。截至目前,全市已成立33家新就业形态群体工会组织,联合建会224家,单独建会9家,发展会员共15000多人。快递员、网约送餐员群体入会率动态保持在98%以上,家政服务员、护工护理人员群体入会率动态保持在96%以上,网约车司机群体入会率达到98%以上。应县经纬通达有限公司建立的司机之家成为全国首批“5A级司机之家”(全省2家),朔城区、山阴县的大货车司机之家也受到司机同志们的好评,怀仁市总工会、朔城区总工会还在全省率先成立了代驾行业基层工会联合会,全市工会组织的覆盖面和影响力进一步扩大。

大力推进工人文化宫建设取得成效,市总工会机关已搬迁至新址办公,原市总机关大楼正在出改造设计方案。县级工人文化宫建设上,右玉县委常委会议同意将城市客厅中在建的城市展览馆(建筑面积为4200平方米)整体划拨给右玉县总工会,并更名为右玉县工人文化宫。应县总工会工人文化宫也在装修改造中。

关爱职工 用心用情当好娘家人

在“五一”国际劳动节到来之际,市总工会负责人带队走访慰问各级劳动模范代表,送上党和政府的关怀与温暖,并通过他们向奋战在全市各条战线上的广大劳动者致以节日的问候和祝福。

市总工会积极推动构建和谐劳动关系,认真履行维权服务基本职责,从多方面发力,用心用情争做职工群众信赖的“娘家人”——维护职工合法权益,切实为基层职工群众解难题、办实事。制订下发《关于督促指导企业建立“吹哨人”制度的通知》,密切关注职工群众关心的加班加点、劳动就业、矛盾调解、农民工权益保障等热点问题,耐心解答疑问,及时化解矛盾纠纷,充分发挥工会“第一知情人、第一报告人”的作用。

深入开展职工大病医疗互助活动,最大限度地维护职工健康权益。去年第十七期职工大病医疗互助活动参加人数共9万多人,收缴互助金920多万元,发放互助补偿金630多万元;第十八期互助活动延长接收病例时间(由15天延长到31天),增加慢性病可报销种类(由12项增加到20项)。

关心关爱困难职工,实现“应帮尽帮、应纳尽纳”。建立健全多层次常态化帮扶机制,对不同类型困难职工家庭开展梯度帮扶。发挥各类专项帮扶资金效益,继续深化工会帮扶品牌工作,在去年开展的“送温暖”活动中,全市工会各级帮扶中心共筹集送温暖资金152.2万元,慰问困难职工4701人次,慰问困难企业65家,及时将党和政府的温暖送达困难职工和农民工;开展的“送清凉”活动中,市总工会共投入34余万元,慰问一线职工、农民工等3400余人。

搭建职工成长成才平台,大力推进职工素质提升。开展了省、市、县、乡四级劳模(工匠)创新工作室创建,有8个创新工作室获省级命名(每个奖励5万元),市总命名了10个市级创新工作室,并给予每个工作室3万元经费支持。积极举办护士岗位技能大赛、中医护理竞赛、“工匠杯”陶瓷职工职业技能大赛、全市职工职业技能竞赛、公安系统刑事技术技能大赛、家政行业职业技能大赛等各类职工职业技能竞赛,为提升职工业务技能搭建起了广阔的舞台,为全方位推动我市高质量发展提供了强大的人才、技能支撑。

劳动创造幸福,实干成就伟业。新时代新征程赋予工会工作新的历史使命。市总工会将始终坚持以职工为中心的工作导向,有效发挥密切联系职工群众的桥梁纽带作用,认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,自觉服务全市工作大局,为加快建设现代化的塞上绿都贡献工会力量。

垃圾分一分 环境美十分

